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Ata da 36ª Sessão Ordinária do 1° Período Ordinário da 4ª Sessão Legislativa da 

Legislatura 2013-2016 da Câmara Municipal de Sobral, realizada no dia 13 de junho de 

2016. 

 

Presidente – José Crisóstomo Barroso Ibiapina 

1° Secretário – José Oswaldo Soares Balreira Júnior. 

 

Aos treze (13) dias do mês de junho do ano de 2016, às dezessete horas (17:00), no Plenário 

Cinco de Julho da Câmara Municipal de Sobral, acontece mais uma Sessão sob a Presidência do 

Vereador José Crisóstomo Barroso Ibiapina, secretariado pelo Edil José Oswaldo Soares 

Balreira Júnior. Chegada a hora regimental, o Senhor Presidente autoriza o Senhor Secretário a 

proceder à chamada dos senhores Vereadores. ESTAVAM PRESENTES: José Crisóstomo 

Barroso Ibiapina, Paulo Cesar Lopes Vasconcelos, José Oswaldo Soares Balreira Júnior, Antônio 

Cláudio Ferreira Gomes, Valfredo Linhares Ribeiro, Estevão Ponte Filho, Antônio Oliveira 

Braga, Gerardo Jovani Romão, Gilmar da Cruz Bastos, Manoel Rodrigues da Silva, José Sílvio 

Ávila Cunha, José Itamar Ribeiro da Silva, Adauto Izidoro Arruda, Francisca Ribeiro Azevedo 

Aguiar, Francisco Linhares da Ponte, Francisco Rogério Bezerra Arruda, Christianne Marie 

Aguiar Coelho, Carlos Augusto Rodrigues Linhares, Francisco Hermenegildo Sousa Neto e 

Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos. AUSENTE: Vicente de Paulo Albuquerque. Ata da 35ª 

Sessão Ordinária aprovada. PEQUENO EXPEDIENTE. Foram lidas as correspondências: 

Of. 100/2016 - Secretaria de Desenvolvimento Social e Combate a Extrema Pobreza, 

07/06/2016. Assunto: Solicita a indicação de 02 vereadores (01 titular e 01 suplente) para ocupar 

a vaga no Conselho Municipal de Economia Solidária do Município de Sobral. Foram lidos o 

Projeto de Lei nº 2001/2016 de Tiago Ramos Vieira (PMDB) - Denomina oficialmente de 

Auzira Paulo Braga, a Escola de Tempo Integral que está sendo construída no distrito de Patos, 

Sobral-CE; o Projeto de Lei nº 2002/2016 de Christianne Marie Aguiar Coelho (PT) - 

Institui o Dia Municipal do “DIGA NÃO AO CIGARRO” a ser exaltado anualmente na data de 

31 de maio no Município de Sobral; e o Projeto de Decreto Legislativo nº 696/2016 de Paulo 

César Lopes Vasconcelos (PDT) - Outorga o Título de Cidadania Sobralense ao Sr. Carlos 

Pimentel de Matos. Foram lidas as indicações de Antônio Cláudio Ferreira Gomes “Cláudio 
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Gil” (PMDB) nº 974/16 – Indica que venha melhorar a qualidade da rede de internet grátis, 

sendo no Distrito de Aracatiaçu; 975/16 – Indica que venha a ser instalado a estação de água do 

SAAE do Distrito de Aracatiaçu; e 976/16 – Indica que seja feita uma limpeza no sangradouro 

Açude Santo Antônio no Distrito de Aracatiaçu; de Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos 

“Carlos do Calisto” (PDT) nºs 977/16 – Indica, com urgência, a construção de saneamento 

básico na Av. da Conquista, Rodovia BR 222, Km 228, Distrito Industrial, Sobral- CE; 978/16 – 

Indica a construção de calçamento e pavimentação asfáltica na Av. da Conquista, Rodovia BR 

222, Km 228, Distrito Industrial- Sobral- CE; 979/16 – Indica a pavimentação asfáltica na Rua 

Deus é Fiel, na Vila Vereador João Abdelmoumem de Melo, Rodovia BR 222, Km 228, Distrito 

Industrial- Sobral- CE; 980/16 – Indica, com urgência, a reforma da Praça Vereador José Maria 

Félix e a Praça Central Chico Prado, situadas no Distrito de Jaibaras, Sobral- CE; e 990/16 – 

Indica com urgência a construção de saneamento básico na rua Deus é fiel, na vila Vereador João 

Abdelmoumem de Melo, Rodovia BR 222, KM 228, distrito industrial, Sobral-CE; de Francisco 

Linhares da Ponte “Chico Jóia” (PMDB) nºs 986/16 – Indica que seja asfaltada a rua José 

Crisóstomo Frota, Colinas da Boa Vista, Sobral-CE; 987/16 – Indica pavimentação asfáltica e 

drenagem na rua Lucimar, Dom Expedito, Sobral-CE; 988/16 – Indica construção de um mini 

posto de saúde na localidade do Setor I e Setor II, Jaibaras, Sobral-CE; 989/16 – Indica a 

revitalização da escola agrícola, Sobral-CE; e 995/16 – Indica pavimentação asfáltica na rua São 

Manoel, Vila União, Sobral-CE; de Estevão Ponte Filho (PP) nºs 994/16 – Indica a colocação 

da malha asfáltica (recapeamento) na extensão da rua Maceió, no bairro Alto da Brasília; 997/16 

– Indica a colocação da malha asfáltica (recapeamento) na extensão da rua Cel. Sabino 

Guimarães, no bairro Alto do Cristo; 998/16 – Indica a colocação da malha asfáltica 

(recapeamento) na extensão da rua Frei Álvaro, no bairro Alto do Cristo; e 999/16 – Indica a 

colocação da malha asfáltica (recapeamento) na extensão da rua Padre Franzone, no bairro Alto 

do Cristo; e de Tiago Ramos Vieira (PMDB), subscrito por Adauto Izidoro Arruda, nº 

1005/16 – Indica calçamento na entrada da localidade de Timbaúba II até a Escola de Tempo 

Integral no distrito de Patos, Sobral-CE. Foi retirada, para averiguação, a indicação de 
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Estevão Ponte Filho (PP) nº 998/16 – Indica a colocação da malha asfáltica (recapeamento) na 

extensão da rua Frei Álvaro, no bairro Alto do Cristo. Em virtude da ausência do autor, não 

foram lidas as indicações de Vicente de Paulo Albuquerque “Paulão” (PSD) nºs 981/16 – 

Indica a construção de um GPPM (Grupo Permanente da Polícia Militar), no bairro Expectativa; 

982/16 – Indica a construção de um GPPM (Grupo Permanente da Polícia Militar), no bairro 

Cidade José Euclides II; 983/16 – Indica a construção de um GPPM (Grupo Permanente da 

Polícia Militar), no bairro Sumaré; 984/16 – Indica a construção de um GPPM (Grupo 

Permanente da Polícia Militar), no bairro Pe. Palhano; 991/16 – Indica a perfuração de 01 (um) 

poço profundo na localidade de Fazenda Caixa, distrito de Patos; 992/16 – Indica a perfuração de 

01 (um) poço profundo na localidade de Fazenda Luana, distrito de Patos; 993/16 – Indica a 

perfuração de 01 (um) poço profundo na localidade de Timbaúba I, distrito de Patos; 996/16 – 

Indica a construção de um GPPM (Grupo Permanente da Polícia Militar), no bairro Alto do 

Cristo; 985/16 – Indica o complemento da pavimentação em pedra tosca da rua Francisco 

Maciel, na localidade de Alto Grande, no município de Sobral-CE; 1000/16 – Indica a 

construção de um GPPM (Grupo Permanente da Polícia Militar), no bairro Parque Silvana; 

1001/16 – Indica a construção de um GPPM (Grupo Permanente da Polícia Militar), no bairro 

Dom Expedito; 1002/16 – Indica a construção de um GPPM (Grupo Permanente da Polícia 

Militar), no bairro Residencial Meruoca; e 1003/16 – Indica a construção de um calçadão na rua 

Cel. Miguel Arruda, na sede do distrito de Aracatiaçu, do município de Sobral-CE. Foram lidos 

e automaticamente aprovados os Requerimentos de Gilmar da Cruz Bastos (PSB) nºs 

064/16 – Solicita um convênio urgente com o Departamento Estadual de Estrada e Rodovias – 

DER, para recuperar as estradas do Setor VI e do Estreito, Formosa, Purpurema e Pedra Branca, 

no distrito de Bonfim, no município de Sobral; 066/16 – Solicita um apoio no combate ao crime 

organizado, no município de Sobral, na forma que segue; 067/16 – Solicita a regulamentação 

urgente da Lei que determina o bloqueio do sinal de telefonia móvel nos perímetros dos presídios 

do Ceará para evitar que presos continuem ordenando crimes; 068/16 – Solicita o cumprimento 

do pagamento do FUNDEB aos professores da rede pública municipal e envie para este 
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Parlamento com urgência o relatório dos pagamentos efetuados nos anos 2013, 2014 e de 2015. 

Envie também os valores oficiais repassados pelo FNDE nos mesmos anos acima mencionados; 

117/16 – Solicita ao Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte (Dnit) o reparo 

imediato de 100 metros de asfalto na passagem de nível da Rede Ferroviária na BR 222; e 

118/16 – Solicita ao Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte (Dnit) providências 

urgentes em relação a grande concentração de poeiras nas margens da BR 222, na via de acesso 

da pedreira da Fábrica de Cimento de Sobral; e de Manoel Rodrigues da Silva “Emídio Silva” 

(PT) nºs 069/16 – Requer estudo para construção de uma adutora no distrito de Aracatiaçu, 

município de Sobral-CE; e 070/16 – Requer a construção de uma adutora no distrito de 

Aracatiaçu, município de Sobral-CE. A vereadora Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar registrou 

sua tristeza e lamentação pelo acidente ocorrido há sete dias no distrito de Aprazível, que 

culminou na morte de três pessoas. GRANDE EXPEDIENTE. Primeiro orador: Gilmar da 

Cruz Bastos. Reportou-se a um acidente ocorrido na última terça feira, envolvendo um 

caminhão e um ônibus escolar, no distrito de Aprazível. Comunicou que, com o apoio do 

Deputado Federal Danilo Fortes, conseguiu marcar uma audiência com o superintendente do 

Dnit para tratar de melhorias para as rodovias. Também falou de um acidente ocorrido no Bairro 

Sumaré em uma passagem de nível. Destacou a passagem por Sobral do Juiz José Valdeci Braga 

de Sousa, enfatizando sua contribuição para o Município de Sobral. Discorreu acerca das falhas 

existentes na Justiça, relatando alguns acontecimentos que corroboram seus apontamentos. 

Parabenizou a equipe do RAIO pelos trabalhos prestados à população sobralense, mesmo com 

um contingente de policiais ainda pequeno; e destacou que ainda continua a luta para 

conseguirem mais vinte e cinco equipes do RAIO para Sobral. Falou sobre uma notícia de que 

Fiscais da Fazenda Estadual estariam recebendo propina para facilitar o transporte de veículos 

irregulares, destacando o bom desempenho da Polícia Federal. Chamou a atenção para o baixo 

nível dos reservatórios de água, convocando a todos para buscarem medidas preventivas que 

venham a combater a escassez. Comunicou o pedido de apoio ao Departamento Estadual de 

Rodovias para darem um reforço na recuperação das estradas de alguns distritos. Foi aparteado 
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pelo vereador Francisco Linhares da Ponte. Segundo orador: José Crisóstomo Barroso 

Ibiapina. Discorreu sobre a situação política nacional, abordando as novas diretrizes que estão 

sendo seguidas, como as orientações de marketing e posicionamento dos políticos de partidos de 

situação e oposição. Falou sobre comentários feitos sobre ele pelo suplente de vereador 

Francisco Ismerino Vasconcelos Mendes, o qual teria dito que ele, o orador, seria um seguidor 

das ideias do Deputado Federal Jair Bolsonaro. Em seguida, mostrou, por meio de projetor 

multimídia, um vídeo que seria mostrado nas salas de aulas de escolas de ensino fundamental, 

mas que foi proibido pela justiça nacional. Teceu críticas ao governo responsável por essa 

iniciativa de tratar desse assunto em sala de aula com crianças, uma vez que, segundo o orador, 

não seria esse o momento adequado para abordar sobre esse assunto. Reiterou que nada tem 

contra os homossexuais, uma vez que isso seria uma questão de escolha pessoal de cada um, não 

cabendo a ele julgar ninguém. Foi aparteado pelo vereador Estevão Ponte Filho. Terceiro 

orador: José Oswaldo Soares Balreira Júnior. Iniciou abordando acerca do atendimento nos 

Postos de Saúde Pública, destacando as falhas existentes nesse setor e a falta de compromisso 

por parte de alguns profissionais. Relatou casos em que estariam sonegando serviços públicos de 

saúde em virtude de divergências político-partidárias. Mostrou, por meio de projetor multimídia, 

um vídeo com relatos de pessoas prejudicadas pelo descaso na prestação dos serviços de saúde 

do Município. Em seguida, relatou o caso de uma senhora gestante que perdeu o filho por conta 

de que teriam ocorrido falhas no atendimento a essa senhora. Falou sobre a falta de 

medicamentos na rede pública de saúde. Abordou acerca da situação preocupante de animais nas 

ruas, os quais, se não forem a eles dada a devida atenção, podem contribuir muito para o 

aumento de doenças graves para a população. Por fim, comunicou que se reunirá com 

representantes do Dnit para tratar de melhorias para as rodovias, as quais estão ensejando 

acidentes e a prática de crimes. Foi aparteado pelo vereador Estevão Ponte Filho. Quarto 

orador: Adauto Izidoro Arruda. Não utilizou a Tribuna. ORDEM DO DIA. Foram 

aprovados, em Votação Única, o Projeto de Resolução nº 156/2015 da Mesa Diretora da 

Câmara Municipal de Sobral - Dispõe sobre a organização do Serviço de Proteção e Defesa do 
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Consumidor, vinculado ao Poder Legislativo do Município de Sobral, e dá outras providências; o 

Projeto de Resolução nº 159/2015 de Gilmar da Cruz Bastos (PSB) - Institui e regulamenta o 

Protocolo Geral da Câmara Municipal de Sobral; o Projeto de Decreto Legislativo nº 693/2016 

de Christianne Marie Aguiar Coelho (PT) - Outorga a Comenda Mestre Panteca “in 

memoriam” a Raimundo Arruda de Sousa (DARLEY); e o Projeto de Decreto Legislativo nº 

694/2016 de Paulo César Lopes Vasconcelos (PDT) - Concede Menção Honrosa ao Centro 

Cultural Dom José de Sobral. Foi desaprovada, em Primeira Votação, a Proposta de Emenda 

à Lei Orgânica Nº 041/2016 de Francisco Rogério Bezerra Arruda (PP) - Adita §5º ao Art. 

44 da Lei Orgânica do Município de Sobral, na forma que indica -, com votos contra dos 

vereadores: Adauto Izidoro Arruda, Christianne Marie Aguiar Coelho, Francisco Hermenegildo 

Sousa Neto, Valfredo Linhares Ribeiro, Estevão Ponte Filho, Gerardo Jovani Romão, José 

Oswaldo Soares Balreira Júnior, José Sílvio Ávila Cunha e Francisco Linhares da Ponte. 

Consequentemente, restou prejudicado o Projeto de Resolução Nº 164/2016 de Francisco 

Rogério Bezerra Arruda (PP) - Modifica o Regimento Interno da Câmara Municipal de Sobral, 

na forma que indica e dá outras providências. Foi aprovado, em Primeira Votação, o Projeto 

de Lei 1973/2016 de Gilmar da Cruz Bastos (PSB) - Dispõe sobre a proibição da cobrança aos 

idosos acima de 60 (sessenta) anos de idade, da taxa de embarque, do uso de banheiros e do 

estacionamento no terminal rodoviário de Sobral -, com a Emenda de Plenário Modificativa nº 

002/16 de Gilmar da Cruz Bastos - Dispõe sobre a proibição da cobrança das taxas de 

embarque e uso de banheiro no Terminal Rodoviário de Sobral, aos idosos acima de 60 

(sessenta) anos de idade e deficientes físicos; absteve-se da votação o vereador Francisco 

Hermenegildo Sousa Neto. Em virtude de divergências de entendimento quanto ao quórum 

da matéria, o Presidente anulou a votação do Projeto de Lei nº 1982/2016 de Estevão Ponte 

Filho (PP) - Dispõe sobre a criação do bairro Parque da Cidade no Município de Sobral, e dá 

outras providências -, devendo referida matéria retornar na Ordem do Dia da Sessão 

subsequente. Foi aprovado, em Primeira Votação, o Projeto de Lei Nº 1994/2016 de Antônio 

Oliveira Braga “Galdêncio” (PDT) - Fica considerado de Utilidade Pública o Instituto Social 
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de Educação e Pesquisa das Ações Familiares (ISEPAF); o Projeto de Lei nº 1996/2016 de José 

Silvio Ávila Cunha (PMDB) - Denomina oficialmente de João de Deus do Nascimento, a 

Escola de Tempo Integral em construção no distrito de Taperuaba -, com voto contra do 

vereador Francisco Rogério Bezerra Arruda; e o Projeto de Lei nº 1997/2016 de Adauto 

Izidoro Arruda (PMDB) - Denomina oficialmente de Dr. Manoel Marinho de Andrade o 

Centro de Saúde da Família (CSF) no distrito de Caioca, Sobral- CE. Foi aprovado, em 

Segunda Votação, o Projeto de Lei nº 1992/2016 de Manoel Rodrigues da Silva “Emídio 

Silva” (PT) - Denomina oficialmente de rua Francisco Alves Pereira (Chico Rufino), a artéria 

que indica. Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente encerra os trabalhos da presente 

Sessão. E, para constar, esta ata foi lavrada, discutida e assinada pela Mesa Diretora desta Casa 

Legislativa. 


